

# 我国经济稳中有进 稳中向好

## 国家发改委新闻发言人回应当前经济运行热点

□安蓓 何晓源

“今年以来,我国经济保持稳中有进、稳中向好的发展态势,重点改革和重大政策效果不断显现,新的一年‘闻鸡起舞’。”在15日国家发展改革委就宏观经济运行情况举行的发布会上,新闻发言人赵辰昕说。

如何看待2016年中国经济?中国对外资的吸引力有没有发生改变?盐业体制改革启动后食盐供应安全能否保障?发布会对当前经济运行的一些热点问题作出回应。

### 中国经济发展有质量、有效益

国际货币基金组织此前发布报告称,2016年中国经济增长6.7%,在世界主要经济体中或将是增长最快的。

“很多人只关注了经济增速这个数据,但更需要强调的是,在中国经济运行保持合理区间的同时,发展质量和效益不断提高。”赵辰昕说。

他指出,2016年中国经济结构不断优化,供给侧结构性改革有力有序推进,市场主体活力进一步激发,大众创业、万众创新蓬勃兴起,改革开放实现新的突破、区域发展战略叠加效应明显,民生保障和社会事业取得新进展。

“2016年中国经济缓中趋稳、稳中向好,不仅有亮眼的增速,更有结构的优化、改革的突破、民生的改善,这种发展是有

质量、有效益的。”赵辰昕说。

### 中国吸引外资基本面没有改变

“当前,我国吸引外资总体状况良好,基本面没有改变。”赵辰昕说。

根据联合国贸易和发展会议发布的报告,在2016年全球跨国投资总量下降13%的大背景下,中国吸引外资逆势增长2.3%,达1390亿美元,创历史新高。《2016年世界投资报告》显示,中国仍是全球最具吸引力的投资目的地之一。

赵辰昕说,当前我国政治社会稳定,国内市场巨大,基础设施完备,产业配套齐全,综合环境具有较强竞争力。同时也要看到,我国利用外资正处于优势转换和结构调整的关键时期,随着要素成本上升,一些制造业外资企业也需要转型升级。“既要客观看待这一经济发展规律,也要积极应对,完善制度环境,并鼓励外商更多地投资中西部地区和东北地区。”

他说,我国鼓励外商在制造业领域加大投资、优化结构。国务院日前印发的《关于扩大对外开放积极利用外资若干措施的通知》明确,外商投资企业和内资企业同适用“中国制造2025”战略的政策措施;进一步对外资放开制造业;地方政府招商引资优惠政策要重点支持制造业项目;对于鼓励类外商投资项目优先供应土地,并继续实行土地价格优惠。

### 能够确保极端情况下食盐供应

按照盐业体制改革方案的统一部署,我国自2017年1月1日起,全面放开食盐出厂、批发和零售价格。

“从当前市场运行情况看,食盐价格稳中略降,其中食品加工用盐下降幅度较大。”赵辰昕说。

他说,我国盐资源极为丰富,制盐产能相对过剩,食盐价格总体将稳中有降,长期也能维持在较低水平。“食盐价格还有下降空间。另一方面,随着食盐品种增多,食盐价格也会出现分化,部分消费者将追求食盐的品质、品牌,企业也会根据消费者的多样化需求开发各种档次的食盐。”

在食盐供应安全方面,赵辰昕说,改革后,食盐定点生产企业进入流通和销售领域,食盐批发企业和食盐定点生产企业跨区域经营,食盐供应主体增加,流通供应渠道更趋多元,食盐会与酱油、矿泉水等消费品一样,实行综合配送,产生断供和抢购的可能性将大大减小。“由于建立了由政府储备和企业社会责任储备组成的全社会食盐储备体系,能够确保极端情况下的食盐供应。”

他介绍说,2016年12月,有关部门组成联合督查组,对各地食盐储备情况进行了督查抽查,绝大多数省(区、市)的食盐储备已经到位,食盐储备责任得到有效落实。截至2016年底,全国食盐储备约155万吨,相当于全国小包装食盐三个多月的销量。

新华社北京2月15日电



## 东北亚小松子闯世界

(上接第一版)正是因为“两头在外”,崔昌基来到了口岸优势明显的东宁。“我这里加工的是来自中、蒙、朝的红松子,一年有7000-8000吨的加工量。”崔昌基说,森隆的订单中,美国的红向集团是大客户,大约有1500吨的需求量。东宁在中、俄、朝三角地带的中心环节,陆路可通朝鲜、俄罗斯等国家,跨海可向韩国、日本延伸。红向的订单,从东宁到大连再从海运到美国,一路海运非常便捷,“哈绥符登通道已经打通,我看新闻中说,从俄得拉迪沃斯托克通往北美的航道也在谋划中,希望这一天快点到来。”来到东宁落户的崔昌基,格外关心东宁的发展。

“我有个想法,一直想去找东宁市领导谈谈。”心向大海的崔昌基,对松子产业有梦想:“东宁的区位优势明显,对我们这样‘两头在外’的企业非常有利。我已经联系了几家同行,想要介绍他们到东宁落户一起干,共同谋划建设一个东北亚地区最大的红松子加工基地。现在吉林的梅河口红松子加工做得不错,45%的松子在那里进行交易。东宁的口岸优势一旦利用好,加工、出口一体化,竞争优势非常明显,成为红松子的集散地指日可待。”

“我不但喜欢东宁的口岸优势,更喜欢这里的投资环境。”崔昌基真诚地对记者说,投资者到东宁落户,每个企业在政府都有一个负责人,比如说森隆想要布电网,打电话给负责人,3天就布好了。政府办事讲诚信讲效率,企业就少了许多后顾之忧。正因如此,崔昌基才有了长远发展的计划,才愿意介绍朋友来东宁共同实现“红松子闯世界”的梦想。

## 俄味奶制品纯香俏龙江

(上接第一版)这家小而美的乳制品加工厂里只有三种颜色,代表牛奶的白色,代表草地的绿色,代表着加工业的银色,让整个采访都沉浸在一种对奶香期盼的梦幻中。

别看华洋乳制品厂里只有20几位工作人员,他们却是华洋全产业链加工的最后一公里——从东宁走出去的华洋公司自2008年成立后,就在俄罗斯联邦滨海边疆区乌苏里斯克投资建设了农场。在十月区和哈格里两个地区,华洋投资3900万元用于购置大型农机具30台套,一共种植农作物大豆5000公顷,玉米1500公顷,水稻1万公顷。该园区现已成为俄滨海边疆区规模最大、标准最高、效益最好的农产品园区,连续多年受到俄罗斯当地政府以及相关的好评和奖励。在此基础上,华洋又创建境外养殖基地,拥有优质天然牧场8000多公顷,饲料基地5000多公顷,周边有大片的可扩充发展土地和草场,种植成本低于国内30%左右。1万平方厘米牛舍、960头奶牛、年产鲜奶6000吨,成为华洋向乳制品加工行业进军的基础,也使得他们和维克多利亚有限公司的合作水到渠成。

来自俄方的负责人斯拉瓦已经在乳制品加工行业工作多年,拥有丰富的经验。虽然华洋乳制品厂的生产线并不算最先进,但是在谈及自家的产品时,他骄傲地拿起厚厚的标准书说,华洋的奶牛吃的都是在俄罗斯种植的大豆、玉米,饲料绝对安全,鲜奶口感更好,完全符合俄罗斯的产品标准。华洋乳制品年加工原奶1.5万吨,生产保鲜奶、酸奶、奶饮料1.5万吨,全部供应俄罗斯市场。他还特意强调说,华洋乳制品厂的巴氏鲜奶每天都会运往乌苏里斯克、符拉迪沃斯托克的各大超市,并且销售一空。

据斯拉瓦介绍,俄罗斯人习惯喝巴氏鲜奶,牛奶的保质期是7天,每种产品上都会因脂肪含量不同进行分类,含量越高口感越好。近年来,俄罗斯食品在中国很流行,尤其是酸奶和冰激凌的味道有口皆碑,对此斯拉瓦也有耳闻。他还特意到中国参加了几次乳制品展览,以进一步考察中国的市场。目前由华洋生产的冰激凌和酸奶已经通过互市贸易在牡丹江和东宁销售,很受欢迎。

其实这也是华洋公司转型迈出的坚实一步:自2014年俄罗斯卢布大幅贬值以来,华洋园区内的鸡蛋、奶产品利润空间不断缩水。为积极应对挑战,华洋公司开始调整产业布局,将产业链条不断延伸,酸奶和冰激凌在乳制品加工业中利润相对较高,正是他们开发国内市场的好时机。下一步,华洋还计划在鸡蛋、蜂蜜方面做足俄罗斯味道,将俄式美味带回家乡。

# “风油精”等数千药名将消失

## 中药改名征求意见正式截止

□新华社记者 毛伟豪 岳冉冉 王思北

小儿咳嗽喘、强力枇杷露、速效救心丸……这些耳熟能详的药名或将改头换面。国家食药监总局1月11日公开征求对中成药命名新规的意见,要求以电子邮件形式发至总局指定邮箱,2月15日正式截止。

### 改名涉多家药企和品牌,将产生新注册成本

《中成药通用名称命名技术指导原则(征求意见稿)》提出,中成药名应避免采用可能给患者以暗示的有关药理学、解剖学、生理学、病理学或治疗学的药品名称,如“降糖、降压、降脂、消炎、癌”等字样,不应采用夸大、自诩、不切实际的用语,如“宝”“灵”“精”“强力”“速效”,或“御”“秘制”等溢美之词。此外,中成药一股不应采用人名、地名、企业名称命名,不应采用封建迷信或低俗不雅用语。

老字号及面有多广?在食药监总局药品数据库国产药品一栏中,记者输入部分涉及更改的关键词,可检索到数千个药品批文,其中光名字中含有“灵”字的药品就有2000多个。多家上市药企的药品或涉及改名,包括同仁堂、贵州百灵、中新药业、华润三九、天目药业、神威药业等。云南白药集团股份有限公司技术质量总监李劲表示,如果按照目前的意见稿实施,许多家喻户晓的老字号将受到较大影响。“假如云南白药需要改名,那么云南白药115年树立起来的品牌、声誉、公众认知或将坍塌,预估损失将超过100亿元。”

北京医药行业协会常务副会长付立家说:“改名意味包装材料、说明书、小盒、纸箱、标签通通需要变更,生产包装成本姑且可以计算、承受,但对于老字号品牌而言,更名带来的无形损失非常大,还要花费大量人力、财力进行二次市场培育,让消费者知道更名后的产品就是原来用惯了的老药。”一位业内人士告诉记者,对药企来说,更名后需要到当地食药监局重新注册,对于更名量大的企业而言,注册费用将是一笔不小的支出。“各地收费价格不一样,少数省份不收费,大部分省份都是收费的。在北京一个产品就要交6600元。”该人士说,他所在的企业有35个产品或将涉及改名,光注册费就得23万余元。

### 改名为治理“名不惊人不要休”乱象

记者调查发现,早在上个世纪90年代,国家主管部门就

## 将根据事件性质进行处理

# 越南外交部回应中国公民被打事件

据新华社河内2月15日电(记者乐艳娜 闫建华)越南外交部15日就中国公民在芒街口岸出境回国时被越南边防人员殴打一事进行回应,称越南“承诺将根据事件性质进行处理”。

越南外交部领事局表示,“越南已经收到了中方关于芒街事件的反馈,相关机构正加紧确认相关信息,并将根据事件性质进行处理”。

2月7日,有中国公民在从越南芒街口岸出境回国时被越南边防人员殴打。中国驻越南大使馆领事处主任刘鹏举日前在接受新华社记者采访时表示,中国大使馆高度重视这一事

件,对此表示愤慨和强烈不满,并就此事向越南外交部领事局提出严正交涉,要求越方立即采取措施,彻查此事件,依法严惩涉事人员,责成其向中国公民道歉并赔偿其各项损失,并及时向中国驻越南大使馆通报调查和处理结果,同时切实采取有效措施,确保类似事件不再发生。

2月11日晚,中国外交部领事司官方微博账号发布信息说,中国驻越南大使馆和外交部领事司负责人已分别向越南外交部和驻华使馆负责人提出严正交涉,对越方有关人员的暴行表示严重关切和强烈不满。

## 兴隆林业局第一医院 开展公益医疗受惠者遍城乡

兴隆林业局第一医院始建于1975年,随着医院规模的不断壮大,医院拥有美国GE多层螺旋全身CT扫描仪、奥林巴斯腹腔镜、宫腔镜、数码阴道镜、数字化X光DR诊断仪、日本东芝彩色多普勒超声诊断仪、C型臂、血液透析仪、日本多项目自动血球计数仪、全自动生化分析仪、24小时心脏动态监护仪等一批先进医疗设备,为持续提升医院诊疗水平与技术创新提供了坚实的保障。

医院秉承“厚德、敬业、廉医、惠民”的宗旨,在不断提高医疗质量和服务的同时履行公益职能,建设和谐兴隆。

## 哈尔滨泰克斯出租汽车有限公司 把方便让给乘客

近年来,泰克斯出租公司始终坚持以“服务人民,奉献社会”为己任,恪守“诚实守信、文明服务、安全行车、优质服务”的发展理念,坚持两个效益并举,坚持诚信经营,履行服务承诺,以诚信文明服务“创优信品牌,树立好形象”。为了将其渗入到工作中,不断创新人文文化、强化竞争意识,建立健全竞争激励机制,坚持把“以人为本”人文文化作为企业管理的核心,尊重员工的地位和权利,严格制度约束,严格目标管理。

为了实现优质服务的新突破,提高服务质量,公司倡导

## 青冈县人民医院 抓行风重服务患者得实惠

青冈县人民医院坚持一切以病人为中心,以提高医疗服务质量为主题,开拓创新,为患者提供优质高效的医疗服务,推动了医院蓬勃发展。

强化优质服务,重塑医院良好形象。医院在抓行风建设的同时,注重优质服务,要求医务人员做到“四心、五要、五不准”。“四心”是检查细心、治疗精心、解释耐心、服务热心。“五要、五不准”是:要履行义务,不准玩忽职守;要遵守纪律,不准违规;要坚持为人民服务宗旨,不准生、冷、硬、顶;要清正廉洁,不准勒、卡、索、要;要执行医院管理条例,不准私收费等,

## 甘南县向日葵研究所 育优良品种为家乡扬名

近年来,经过科技人员潜心研究,甘南县向日葵研究所先后培育出甘葵系列优良品种,深受广大农户和炒货企业的喜爱,获得了国家、省、市、县各级政府奖励30余次。“甘葵二号”为甘南县赢得了“中国向日葵之乡”的荣誉称号。

该所自2008年开始承担国家农业部向日葵产业体系项目,所长孙为民研究员为体系专家执行组成员、向日葵产业技术体系齐齐哈尔综合试验站站长、齐齐哈尔市向日葵学科梯队带头人、黑龙江省科技创新平台咨询专家、黑龙江省第十届农村科技优秀人才、齐齐哈尔市优秀中

基层动态

青年专家。

2010年“甘南葵花籽”获得国家地理标志认证。2013年“甘葵5号(油葵)”通过了审定,2014年“甘葵6号”通过了黑龙江省品种审定委员会登记认证。2016年“甘葵7号”参加黑龙江向日葵区域试验表现良好,2017年晋级生产试验。

甘南县向日葵研究所坚持科学技术是第一生产力和可持续发展的战略方针,注重向日葵学科和向日葵研究人员的队伍培养,不断提高专业技术人员队伍整体水平,为向日葵产业的发展提供人才支持和智力保障。